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➥ Dokončení na str. 3
Velká část cesty byla ve znamení klidné vody a relaxu.

Český výrobce pádel, lodí a doplňků
pro kanoistiku v té nejlepší kvalitě

Český výrobce pádel, lodí a doplňků
pro kanoistiku v té nejlepší kvalitě
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Kent Ford zdolává Horn Creek 
Rapid.

Pustit se do Grand Canyonu jako 
„private trip“ (soukromá cesta) není 
vůbec jednoduchá záležitost. Nej-

důležitější je se včas zaregistrovat na 
správném místě a pak si deset nebo pat-
náct let počkat na „permit“ (povolení).

Máte-li to štěstí a dožijete se té chvíle, 
kdy vám přijde oznámení o přidělení po-
volení expedice, začnou vám vstávat vla-
sy hrůzou na hlavě z množství úkonů spo-
jených s přípravou. 

Rafty s příslušenstvím, toalety, mra-
záky, filtr na vodu, zásobníky vody, sate-
litní telefon, kuchyň kompletně vybavená 
na vaření, smažení či pečení, a vše, co je 
v seznamu povinných věcí, je lépe si ob-
jednat u firem, které se tím živí a ma-
jí zkušenosti.

Pak už jen koupit za pár desítek ti-
síc korun letenku, přepravit se do Phoe-
nixu a odtud do 200 km vzdáleného měs-

ta Flagstaff, kde nastanou poslední pří-
pravy před odjezdem do Lees Ferry, mís-
ta počátku plavby.

Sebou toho člověk navíc moc ne-
potřebuje. Stačí se řídit doporučeným se-
znamem a chybu nejde udělat. Pokuď 
polovinu ze seznamu zapomenete, také 
se nic nestane. Buď věc oželíte, nebo si 
jí koupíte před odjezdem ve Flagstaffu 
v jednom ze supermarketů. Garantuji, 
že v letním období jedno tričko a trenky 
na celých 18 dní stačí. Dobré je však ne-
zapomenout na sluneční brýle, klobouk, 
láhev na vodu do lodě, velké množství 
opalovacího krému, piva, vína a jiné des-
infekce. Loď, dobré pádlo a „hadry na vo-
du“ nepodcenit.

Také plátěné křesílko na večerní po-
sezení, karimatka, boty do vody i na túry 
a udice s rybářskou licencí se docela hodí. 
Spacák a stan se projevil při naší expedici 
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COLORADO

GRAND CANYON

Není moc vodáků, co mělo štěstí propádlovat na 
kajaku řeku řek, Colorado. Já to štěstí měl, mohl 

jsem si prožít svůj velký sen.
Vše vzniklo zcela nečekaně. Milan a já, jediní 
Češi ve výpravě, jsme byli pozváni kamarádem 

do privátního amerického týmu, složeného

převážně z mladých amerických slalomářů 
a vodáků.
Tým tvořilo patnáct lidí. V jeho čele Silvan 
Poberaj, národní trenér amerických slalomářů, 
a Kent Ford, špičkový slalomář z 80. let, který 
absolvoval tuto cestu již pojedenácté.

jako zbytečný luxus, protože nás déšť ne-
chával na pokoji.

Na břehu Grand Canyonu v Lees Fer-
ry se kontroluje absolutně vše, a to kupo-
divu bez jakékoliv protekce či možnosti 
úplatku. Poslední hodiny na břehu jsou 
věnovány několika přednáškám o tom, 
jak přežít, jak chodit na záchod, jak vařit 
a jak se celkově v rezervaci pohybovat… 
Rančer stačí během hodinového povídání 
na své základně celý tým důkladně vy-
strašit teoretickým nebezpečím číhajícím 

na každém kroku návštěvníka kaňonu. 
Indiáni mezitím projdou nehlídané rafty 
a vezmou si, co zrovna potřebují. V na-
šem případě se jim šikla skládací postel.

Posledním úkonem rančera je peč-
livá kontrola pasů, odškrtání členů ex-
pedice a vypuštění na vodu v přesně sta-
novený čas.

Tři šestimetrové rafty, každý řízen jed-
ním člověkem s dlouhými vesly, a dva-
náct kajakářů dostávají zelenou a pouští 
se z kopce dolů.

Stěny kaňonu se zvedají, řeka se noří 
do skal a teplota vzduchu se za neustálého 
pražení sluníčka ustálí na 47–50 stupních 
ve stínu. Krémy s UV filtrem 60 jsou na-
nesené v silné vrstvě na obličeji, rukách. Bí-
lá indiánská linka v místě rtů a nosu značí 
nános výkonnější chemie. Po ujetí několika 
prvních kilometrů není cesty zpět. Pro Stře-
doevropana je kombinace této teploty vzdu-
chu a teploty vody, blížící se 5 stupňům, 
skoro vražedná. První den je člověk zmaten 
a neví, co má dělat. Utéci sluníčku nelze.

První kontakt se břehem přijde po pár 
mílích v čase oběda. Prvé kroky jsou ne-
jisté, kontrolujete každý svůj pohyb. Na 
všech místech vidíte potenciální nebez-
pečí. V náhodném stínu velkých balvanů 
přenecháte místo chřestýšům a jiné havěti 
a raději se smažíte na sluníčku.

První kemp a první noc přinesly prv-
ní zkušenosti.

Vaření byl přesně naprogramovaný 
obřad, který se skládal z montáže ku-

chyně, umístění plachty jako koberce, 
vždy nezbytného opláchnutí rukou před 
dotekem jídla, samotného vaření a přesně 
zorganizovaného mytí nádobí. Jen tak se 
dalo zajistit, aby po hodování nezbyl na 
zemi ani drobeček a vše, co nepatří do ka-
ňonu, se vezlo domů. Když Kent vyprávěl 
o pekle, které se prožívá ve chvíli, kdy dí-
ky nedodržování hygieny celý kaňon pře-
padne salmonelóza, nebylo nikoho, kdo 
by před kontaktem s jídlem své ruce ne-
vydrhnul v připravené chemii.

Díky profesionalitě firmy Canyon 
R.E.O, která připravovala jídelní menu 
na celou akci, bylo hned jasné, že se ne-
přijelo do Grand Canyonu zhubnout.

Nikdo zpočátku nevěřil, že díky dů-
myslnému systému a obrovským mrazá-
kům na lodi, se cesta bude zpestřovat od 
začátku do konce steaky, zeleninou, kaž-
dodenním pečením dortů, buchet a vše-
možných dobrot. Piva, vína i ostatního al-
koholu jsme v supermarketech nakoupili 
tak neuvěřitelné množství, že bych se byl 
vsadil o jisté potopení našich raftů.

Každodenní večerní posezení při skle-
ničce se stalo běžným rituálem před spa-
ním. V kaňonu se večer zhasínalo pra-
videlně nemilosrdně rychle. Tma přišla 
v pár minutách a při použití čelovek za-
čali okamžitě dotírat komáři.

Kdo zvolil spaní byť jen v síťovaném 
stanu, mohl sice usínat s pocitem relativ-
ního bezpečí před škorpióny, nicméně se 
v noci dusil vedrem.
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Z D A R M A  v e  v š e c h  p r o d e j n á c h  H U D Y s p o r t

Více než 700 produktů . . .

v y c h á z í  v  d u b n u  2 0 0 6

K a t a l o g H U D Y s p o r t  L é t o  2 0 0 6
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NÁKUPNÍ RÁJ VÝROBCE
STANOVÝCH
PŘEDSÍNÍ A STANŮ 

 Obchodní dům
Palackého 615, 512 51 Lomnice nad Popelkou

tel.: 481 641 721–2, fax: 481 641 723
www.campingmarket.cz

Prodejní doba: pondělí–pátek 9.00–17.00 hod., sobota 9.00–12.00 hod.

V
 týdnu od 1. dubna do 7. dubna 
2006 se na Kajmanských ostro-
vech pokoušel tým Performance 

Freediving spolu se světovým rekordma-
nem Martinem Štěpánkem překonat hned 
několik rekordů v potápění na nádech. 
Martin Štěpánek, i přes prvotní zdravotní 
potíže, kdy bojoval s virózou dýchacích 
cest, opět potvrdil, že patří ke světové 
špičce v potápění na nádech – free divin gu. 
Již několik let se Martin drží na vrcholu 
v tomto sportu. V roce 2004 byl vyhlášen 
nejlepším freediverem roku. Za posledních 
5 let je každoročně držitelem či překonate-

lem nejméně jednoho světového rekordu 
v jednotlivých disciplínách freedivingu.

Martinovi se tentokrát podařilo po-
sunout laťku světových rekordů na ne-
uvěřitelné hloubky –106 metrů a –108 
metrů, a to v disciplínách free immersion 
(disciplína, kde se využívá vlastních sil, 
v tomto případě pouze paží. Apneista se 
do hloubky i nazpět přitahuje po laně, 
ploutve nejsou povoleny) a konstantní vá-
ha (freediver se do co největší hloubky 
musí zanořit a pak také vynořit za pomocí 
své vlastní síly pouze za pomocí ploutví 
nebo monoploutve).

Štěpánek s dalšími rekordyŠtěpánek s dalšími rekordy

DOSAŽENÉ REKORDY MARTINEM ŠTĚPÁNKEM:
1. 4. 2006 disciplína konstantní váha 106 metrů v čase 3:52 min.
3. 4. 2006 disciplína free immersion 106 metrů v čase 3:52 min.
5. 4. 2006 disciplína konstantní váha 108 metrů v čase 3:50 min.

Ta byla přístupná letecky a pád-
lovali jsme po ní asi 130 kilometrů. 
Samotné splutí ale nebylo příliš za-

jímavé, přestože se klikatila krásnou 
krajinou. Tušil jsem proto, že ve Fin-
sku musí být ještě lepší řeky, a snažil 
se je najít.

Na tuto finskou řeku jsme 
vyrazili před třemi lety poté, 
co jsme ukončili putování po 
jiné finské řece – Ounasjoki. 

Oblast, do níž jsme se nakonec vy-
dali – v okolí města Kussamo na fin-
sko-ruské hranici – nikdo z mých zná-
mých neznal a nikde jsem o ní nenašel 
ani zprávičku od českých harcovníků, 
přestože tyto informace pozorně sleduji. 
Tuším proto, že jsme byli asi první čeští 
vodáci, kteří do tohoto ráje zavítali. Pod-
le turistických průvodců se mělo jednat 
o nejhezčí vodáckou oblast země, a pro-
to jsem se těšil jako malý kluk.

Původně jsem si myslel, že pojedu 
sám, tak jak cestoval „vodák Malík“ ne-
bo Honza Šebesta. Těšil jsem se ale vel-

mi nahlas, což přesvědčilo partnerku, 
aby se mnou zůstala a prodloužila si 
o týden dovolenou.

Musím přiznat, že v minulosti jsem se 
do Finska příliš nehrnul, protože hory se 
mi zdály málo vysoké a řeky málo divoké. 
Po splutí Kitkajoki jsem ale svůj pohled 
změnil a do tohoto kousku světa se tak 
trochu zamiloval. Hned vám povím proč. 
Kitkajoki i další řeky v této oblasti (např. 
Oulanjoki, do níž se vlévá, nebo Kusin-
kijoki) mají totiž, s výjimkou hospod, gu-
mových šutrů a teplé vody, všechny para-
metry vodáckého ráje. Klidné úseky jsou 
proloženy peřejemi WW I–III. Kitkajoki sa-
ma protéká několika jezery, ale pokaždé, 
když už vás pádlování po oleji omrzí, ná-
sleduje výživná peřejka. Všechny jme-
nované řeky navíc protékají nádhernými 
kaňony. Je to bonbónek, lahůdka, prostě 
nádhera. Příroda má mnoho tváří, ale zde 
by Jaroslav Foglar křičel nadšením a ani 
nejkvětnatějšími slovy by tu krásu nedo-
vedl popsat. Tábořiště jsme si vybírali ja-
ko zákusky – jedno romantičtější než dru-
hé. Tvořily je buď laponská típí, srub nebo 
prostorná dřevěná bouda. Všude ohniště 
s roštem, plný dřevník a funkční pila nebo 

sekyra. A protože jsme jeli po hlavní se-
zóně, tak patřila jenom nám.

Že vám mažu med kolem huby? Tak 
se tam jeďte podívat!

LIBOR BORŮVKA

KITKAJOKI – krásná finská řekaKITKAJOKI – krásná finská řekaKITKAJOKI – krásná finská řeka
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VÍCE BEZPEČÍ • VÍCE POHODLÍ • VÍCE KONTROLY

>140kg
SÍLA ZATÍŽENÍ

„TO JE SÍLA“

NOVÁ KRITÉRIA TREKOVÝCH HOLÍ
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Síla zatížení
Zabezpečení proti uvolnění

1 2 3
 1 – LEKI ELS
2 – NEJLEPŠÍ KONKURENT
3 – PRŮMĚR KONKURENCE

 1 – LEKI SLS
2 – NEJLEPŠÍ KONKURENT
3 – PRŮMĚR KONKURENCE

SUPER LOCK SYSTEM OD

>360°
ZABEZPEČENÍ PROTI UVOLNĚNÍ

eki-KOKTEJL 105X290_super_lock.indd 1 11.4.2006 11:22:00

M. Cibulkové 9
140 00 Praha 4 
gsm: 603 980 990 
tel.: 241 401 021
info@zelezny.czwww.zelezny.cz

SAMBA 4.5

délka: 4,5 m; 19 600,- Kč

SAMBA 5.2

délka: 5,2 m; 21 200,- Kč

Při slézání bočních kaňonů je prověřena plavecká i horolezecká schopnost 
lidí. Adrenalin rozhodně nechybí.

Po první přidušené noci jsme se s Mi-
lanem rozhodli, že je nezbytné se opro-
stit od vidin plazících se škorpiónů. Roz-
ložit celtu na samé hranici řeky, spacák 
pod hlavu, přikrýt se pouze prostěradlem 
a spát na Adama se ukázalo jako nej-
příjemnější způsob přežití noci.

V podstatě by naše taktika klapla té-
měř stoprocentně, kdyby Milana před-
poslední noc něco nehryzlo do zadku. 
Měl ale vlastně velké štěstí. Spal správ-
nou stranou k agresorovi.

Během léta je v Grand Canyonu prů-
tok 300–750 m3. Vše záleží na tom, kolik 
vody pouští 200 metrů vysoká přehrada 
umístěná pár kilometrů proti proudu od 
Lees Ferry.

Převážná část Colorada je ve znamení 
rychle tekoucí vody bez vln a človíček 
v kajaku má šanci se rozhlížet desítky ho-
din po neustále se měnící krajině.

700 m3 vody, na kterých jsme převáž-
nou dobu pádlovali, zkombinovalo v ně-
kterých pasážích neuvěřitelnou rychlost 
vody s obrovskými vlnami.

Po nezbytné prohlídce větších rapidů 
a rozmístění záchrany se dají zažít nád-
herné chvilky. Ač má vodák dokonale na-
plánovaný průjezd či sebelépe spočteny 
záběry, může si být jist, že hodinovou teo-
re tic kou přípravou maximálně zajistí tre-
fení kaskády. Po průjezdu třetí vlnou se vět-
šinou ztrácí v obrovských rozbitých vlnách 
a z naprogramované jízdy se stává let na lo-
di z kopce dolů. Člověk na kajaku se pak 
nestačí divit, kde se nachází, co kolem sebe 
vidí a kudy se musí proboxovat. Několika-
metrové vlny se v sekundě mění v obrovské 
válce a naopak. Když se pádlař nad něčím 
vyděsí a rozhodne se, že to objede, obvykle 
těžkou plastovou loď nepřinutí k žádnému 
velkému posunu. Po každém průjezdu větší 
kaskádou přichází radost a euforie, jako by 
šlo o prvosjezd řeky. Po několika dnech si 
člověk na tento styl zdolávání peřejí zvyk-
ne. Zjistí, že válce až tak moc nedrží a velké 
vlny vám dávají takovou rychlost, která vás 
propasíruje vším, co vám stojí v cestě.

Samotnou kapitolou Grand Canyo-
nu jsou cesty do jeho bočních kaňonů. 
Jsou neuvěřitelně nádherné a někdy i tro-
chu nebezpečné. Při výstupech se střídají 
adrenalinové chvilky s krásnou scenérií. 
Boční kaňon může být pár set metrů či 
pár kilometrů dlouhý a není v silách člo-
věka za 18 dní všechny kaňony probádat. 

Ve statistikách jsou tyto kaňony ku-
podivu uváděny jako nejrizikovější mís-
ta úrazu. V našem případě stačilo má-
lo a volali jsme satelitním telefonem vr-
tulník. Milan si při jednom uklouznutí na 
relativně bezpečném místě prošlápl nárt 
a několik dnů kulhal.

Pomineme-li pomlácení či usmrcení 
člověka v bočním kaňonu při pádu či zá-

➥ Pokračování ze str. 1

GRAND CANYONGRAND CANYON

valu, nebo po uštknutí chřestýšem, je ta-
ké možné přijít k úrazu či zcela o život 
i jiným kuriózním způsobem. Stačí totiž, 
aby pár mil od vás na správném místě vy-
datně sprchlo.

Málokdo si pak dovede představit, že 
by vás za krásného slunečného dne, ve 
dva metry širokém a pár set metrů hlu-
bokém kaňonu, překvapila valící se voda 
o rychlosti 8 m/s. Sloupec vody vysoký 
až 8 metrů před sebou tlačí vzduch jako 
střela v hlavni děla. Tento vzduch je smí-
sen se všudypřítomnými oblázky a po-
kuď člověk není rychlý šplhavec a ne-
ní schopen se někde v bezpečí držet do 
opadnutí vody, čeká ho zřejmě osud ja-
ko dvanáctičlennou expedici v roce 1997, 
kdy takovýto průplach zabil všechny je-
jí členy.

Už vůbec je třeba dávat pozor, kde 
v noci ulehnete. Našemu týmu v kem-
pu u peřeje Hermit, kde jsou největší co-
loradské vlny, také zapršelo někde v ho-
rách. I přestože jsme spali na bezpečném 
místě, na pláži vzdálené desítky metrů od 
ústí bočního kaňonu, se z ničeho nic na 
nás ze skal vyřítila řeka vody a kamenů.

Naštěstí voda přišla ve chvíli, když 
jsme uléhali a ještě nespali, a po vyvalení 
se z kaňonu už ztratila svoji zabijáckou 
sílu. Voda proběhla kuchyní a třemi stany, 
vyhloubila hluboké koryto, vyděsila nás 
a zmizela. Nic se nikomu nestalo a vět-
šinu věcí jsme zachránili.

Na celou expedici v Grand Canyonu 
dostanete v letním období přidělen per-
mit na maximální dobu 18 dní a tuto do-
bu se rozhodně nevyplatí svévolně si pro-

dloužit. Pravidla jsou striktně daná a tres-
ty za porušení nemilosrdné. Dobré je po-
čítat s tím, že první možné místo k útěku 
ze spárů řeky je až na 88. míli na Phantom 
Ranch. Pochod do civilizace je ve zna-
mení šesti- až sedmihodinového krkolom-
ného výstupu a bez auta, připraveného na 
planině, se daleko člověk také nedostane. 
Na Phantom Ranch si můžete koupit chla-
zené pivo, nějaké jídlo, dobít baterie do 
kamer a poslat pohled. Další šance vy-
stoupit a obvyklý konec privátních ex-
pedic je na Diamon Creek na 225. mí-
li (cca 360 km). Tam se zaplatí poplatek 
indiánům za možnost vystoupit na břeh 
a naložení veškerých věcí do aut. Jestliže 
zrovna nepršelo, můžete se vydat na dlou-
hou cestu z kaňonu do civilizace korytem 
vyschlé řeky. Když to štěstí nemáte, ne-
zbývá než čekat na to, až voda zmizí a ně-
kolik připravených buldozerů vytvoří no-
vou mnohakilometrovou cestu. 

Štěstí jsme měli, voda, která tekla 
po cestě, byla tak akorát k příjemnému 
opláchnutí. 

Konečně! Po 18 dnech jsme seděli 
v něčem klimatizovaném, v něčem, kde 
se dalo v čas oběda normálně dýchat.

V autobuse bylo po několik hodin 
stoupání hrobové ticho. Drncavá cesta 
z pohádky přetřásala a urovnávala v hla-
vách vzpomínky za poslední tři neděle. 

Ve chvíli, kdy baštíme sendviče na 
Road 66, je už vše opět normální. Všich-
ni jsou samá srandička a já již vím, že po-
kud to bude jen trochu možné, pohnu ho-
rou, abych se vrátil zpět.

VLADISLAV GALUŠKA
Foto: Juri Poberaj
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Z HIS TO RIE
DO BRO DRU HA

Ča so pis Do bro druh vy chá zí již desátým 
ro kem. Prv ní čty ři ro ky byl dvoumě síční-
kem. Za do bu své exis ten ce při ne sl stov-
ky člán ků o do bro druž ných ak ti vi tách 
v pří ro dě a ces to vá ní. Roz ho vo ry mu 
po skyt ly čet né osob nos ti čes ké ho, slo-
ven ské ho i svě to vé ho outdoo ru, z těch 
po sled ních jme nuj me tře ba Rein hol da 
Messne ra, Pe te ra Ha be le ra, Krzysto fa 
Wielicke ho, Vi ki ho Grošejla, To ma Pos-
serta, Andrze je Za wa du ne bo Gerlindu 
Kaltenbrunnerovou.

Reinhold Messner, před ní hi má-
lajský ho ro le zec a outdoo ro vý prů-
kop ník, muž, kte rý ja ko prv ní na 
svě tě vylezl na všech 14 osmi ti sí co-
vek, pro je vil přá ní po přát čte ná řům 
Do bro dru ha.

To též uči ni la i dal ší vel ká per so na 
svě to vé ho ho ro le zect ví, Pe ter Ha be-
ler. Le zec, kte rý mj. spo lu s Messne-
rem ja ko prv ní na svě tě vy le zl na 
Mount Eve rest bez použití kys lí ku.

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ ČESKÝ
OUTDOOROVÝ ČASOPIS
Vy chá zí vždy prv ní tý den v mě sí ci, s vý jim-

kou ledna, čer ven ce a srp na. Je k do stá ní zdar-
ma ve 450 out doo ro vých, cyk lis tic kých, vodác-
kých, jachtařských, po ta pěč ských a spor  tov  ních 
ob cho dech, centrech umělých horolezeckých 
stěn, v dob ro druž ně za mě ře ných ces tov ních 
kan ce lá řích a ma po vých cent rech a knih ku pec-
tvích v ČR i na Slo ven sku. Je jich ad re sář je uve-
den v kaž dém čís le. Dis tri bu ce zdar ma rov něž 
na vy bra ných spor tov ních ve le tr zích a fes ti va-
lech. Kompletního Dobrodruha je možné také 
najít na www.casopisdobrodruh.cz

ŠÉF RE DAK TOR
Mi loš Ku bá nek

RE DAKČ NÍ RA DA
Jo sef Ra koncaj  Mi ro slav Ja keš

Soňa Vo máčko vá  Sta ni slav He nych

Zu za na Hofmanno vá  Jo sef Ši mů nek

Ji ří Ha vel  Pe tr Ďouba lík

Pe tr „Špek“ Sla ni na  Ma rek Ro čejdl

To máš Ru sek  Ro bert Ka zík

GRAFIKA Soňa Žertová. KRESBY
Petr Ďoubalík. SAZBA Pavel Amler.

AD RE SA RE DAK CE
Do bro druh, Ži rovnická 2389, 106 00 Pra ha 10, 

telefon: 603 554 943
e-mail: dobrodruh.cz@seznam.cz

PŘÍ JEM IN ZER CE
Telefon: 776 055 332, 603 554 943, e-mail: 
dobrodruh.cz @seznam.cz, ne bo na ad re se re-
dak ce. Vedoucí ing. Milan Manda, telefon: 
776 055 332.

PŘED PLAT NÉ
Přes to že je ča so pis roz dá ván zdar ma a lze jej 
nalézt i na internetu, re dak ce po sky tu je ser vis 
pro před pla ti te le. Ti pla tí pou ze poš tov né a dis-
tri buč ní ná kla dy, kte ré či ní pro rok 2006 cca 
11,– Kč na čís lo. Před plat né lze za slat slo žen-
kou ty pu C na ad re su re dak ce. Při jí má me pou-
ze před plat né na čís la, kte rá do sud ne vy šla. 
Star ší čís la ne jsou na skla dě! Před plat né od 
č. 5 do č. 9/2006 je 55,– Kč.

VY DA VA TEL
PhDr Mi loš Ku bá nek, re gis tro váno MK ČR 
E 7598. Po dá vání no vi no vých zá si lek  povoleno 
OZ Pře prava Praha, č.j. 726/97 ze dne 
19. 2. 1997.

ISSN - 1211 - 751x

Nejsem horolezec,
jsem dobrodruh.

Walter Bonnatti,
přední světový horolezec

50. a 60. let 20. století.

®

Zakončit extrémní trek 
centrálním pohořím indonéské 
části ostrova Nová Guinea 
výstupem na nejvyšší vrchol 
Austrálie a Oceánie se 
počátkem roku nepodařilo 
česko-slovenské expedici, 
pořádané jihomoravským 
sdružením Horizont. Expedice 
byla zastavena před cílem 
samopaly separatistických 
bojovníků.

Pětitisícová vápencová hora Cars tensz 
Pyramid v pohoří Sudirman je ce-
něnou horolezeckou trofejí. Leží ne-

daleko rovníku, překvapivě mezi ledovci, 
uprostřed těžce prostupných deštných pra-
lesů. Náročnost cesty, kterou si expedice 
zvolila, spočívala zejména v délce pěšího 
přesunu. Podrobné mapy oblasti neexistují 
a získat předem aktuální informace je ne-
smírně obtížné. Jejich věrohodnost navíc 
snižuje skutečnost, že různé zdroje se ob-
vykle naprosto rozcházejí. 

Zatímco klasické horolezecké expedice 
absolvují cestu k ledovcové oblasti Dugun-
dugu letadlem či helikoptérou přímo k úpatí 
hory, zvolená trasa vedla zhruba dvě stě kilo-
metrů vzdušnou čarou divokým reliéfem hor, 
neustále nahoru a dolů, přes horské hřebeny 
a hluboce zaříznutá udolí řek. Podařilo se zís-
kat nezbytná povolení i řešit časté problémy 
s nosiči. Jejich pomoc byla nezbytná pro pře-
sun potřebné zásoby potravin na čtyři týdny 
a horozeckého vybavení. Po dvou týdnech 
treku z Wameny do Ilagy, která je východis-
kem pro vlastní přístup k legendární hoře, se 
zdála zbývající část již snadnou záležitostí. 
Konec plánů však znamenala poslední ves-

nice Pinapa. Nedostupnost a taju-
plnost Carstenszovy Pyramidy dnes 
nestřeží kamenné sekyry a luky ka-
nibalských kmenů, ale samopaly se-
paratistických povstalců OPM. Or-
ganizace Papua Merdeka vede oz-
brojený odpor již od připojení teh-
dejší Nizozemské Nové Guiney ro-
ku 1963 k Indonésii. Štáb povstalců 
se nacházel v jeskyni přímo na pří-
stupové stezce a nešel obejít. Roz-
hodnutí vůdce neumožnit cizincům 
další postup bylo neoblomné. Zkří-
žené ruce na hrudi a prst ukazující 
kulku do čela bylo dostatečně vý-

mluvné gesto pro případ nerespektovaní pří-
kazu k návratu. 

Po několika dnech, strávených v Ilaze 
čekáním na radiem přivolané letadlo, se ex-
pedice navrátila do Wameny a poté domů. 

Přes zklamání z nevydařeného závěru 
však čtveřice účastníků akci nehodnotí ja-
ko neúspěšnou. Z cesty, která vedla úze-
mím horských kmenů Dani, Lani a Da-
mal přiváží zajímavé poznatky o míst-
ním domorodém obyvatelstvu, rozsáhlý fo-
tografický a filmový materiál, opět se roz-

šířila etnografická sbírka předmětů a ar-
tefaktů. Expedice byla v pořadí již pátou 
cestou za poznáním života geograficky izo-
lovaných etnik ve stopách nedávno zesnu-
lého rakouského horolezce, badatele a spi-
sovatele Heinricha Harrera. Na vrcholu 
Carstensz Pyramid stanul Harrer roku 1962 
jako první člověk planety (spolu s Novozé-
lanďanem Philem Templem, Holanďanem 
Bertem Huizengem a Australanem Rus-
sem Kippaxem). Pro Milana Daňka a Ale-
nu Žákovskou, zakladatele sdružení Ho-
rizont a projektu „Harrerův svět“, je na-
dále velkým vzorem a studnicí inspirace. 
Dosáhnout vrcholu zubaté pyramidy proto 
zůstává cílem pro příští rok. Spolu s nimi 
plánuje letošní nelehce nabyté zkušenosti 
zúročit také další účastník expedice – slo-
venský horolezec Miloš Kuchárek. 

MILAN DANĚK
Foto: Libor Hnyk

Expedici Carstensz zastavily samopalyExpedici Carstensz zastavily samopaly

Dobrodružně expediční závod Adven-
ture Race se uskutečnil ve dnech 
26. 2.–5. 3. 2006 na polské straně 

Krkonoš a Jizerských hor. Závod byl prvním 
podnikem letošní světové série  ARWS a zá-
roveň kvalifikací na srpnové MS ve Švédsku.

V mrazivých podmínkách čekalo na tý-
my 400 km a časový limit 120 hodin. Trať 
se skládala z 10 etap (trekking, chůze na 
sněžnicích, běžecké lyžování, horská kola) 
a ze stejného počtu vložených disciplín (sla-
ňování, jumarování, lanové dráhy, podzemní 
labyrinty a jeskyňaření).

Na start v polském Karpaczi se posta-
vilo v hlavní kategorii Masters (startují čtyř-
členné smíšené týmy) 14 týmů z Polska, Fin-
ska, Ruska, Litvy, Ukrajiny, Turecka, Dánska 
a České republiky. Do cíle ve stejném měs-
tě jich po více než 90 hodinách non-stop zá-
vodu dorazilo pouze 5 a jenom 3 z nich ab-
solvovali celou nezkrácenou trať.

1. Nordic fitness sports – FIN 91:19
2. Poldim Salomon nawigator – POL 93:42
3.  Salomon Nutrend – CZ 96:20

(J. Černá, P. Bloudek, F. Rebelka, T. Vaněk)

Info: WWW.ADVENTURERACE.PL

Adventure Race v PolskuAdventure Race v Polsku
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Slalom sport Makovec
výhradní zastoupení pro ČR

K Pivovaru 149
252 06 Davle u Prahy

K Pivovaru 149, Davle u Prahy
tel: 603 282 976

NOVÉ
DACHSTEIN CENTRUM

NOVÉ
DACHSTEIN CENTRUM

www.slalomsport.cz
makovci@volny.cz

tel: 272 655 105

Vladimír Šafr při canicrossu.

Single buck (řezání pilou)

Všichni, kdo mají rádi napětí, létající třísky a stou-
pající adrenalin, se mohou těšit na třetí ročník dře-
vorubecké soutěže STIHL TIMBERSPORTS, která 

se bude konat 9. července 2006 v kempu Trhovky u Or-
lické přehrady. V šesti tradičních dřevorubeckých dis-
ciplínách se utkají ti, kteří nejlépe ovládají práci se se-
kerou a motorovou pilou.

Česká republika má v dřevorubeckém sportu vynika-
jící renomé a její reprezentanti patří k absolutní světové 
špičce. Na mistrovství Evropy družstev obsadila loni Čes-
ká republika 4. místo a náš nejlepší reprezentant Martin 
Komárek již potřetí v řadě obhájil titul mistra Evropy. Na 
prvním oficiálním mistrovství světa v americké Virginia 
Beach se Martin umístil na skvělém šestém místě.

Šanci zúčastnit se národního finále a být mezi těmi, 
kdo budou hájit naše barvy na evropském šampionátu, 
má každý chlap. Nezáleží na věku, povolání ani před-
chozích sportovních zkušenostech. Stačí se přihlásit do 
tréninkového kempu, který proběhne v termínu od 4.–9. 
července 2006 v kempu Trhovky u Orlické přehrady. Vý-
cvik, jehož cílem je naučit se obratně zacházet se se-
kerou a speciální motorovou pilou, povede trojnásobný 
mistr Evropy Martin Komárek a potvrzena je také účast 
trenéra z USA.

V současné době se národní dřevorubecké soutěže 
konají ve 12 zemích Evropy. – do –

Dřevorubci potřetí

v ČECHÁCH

Lenka Bahulíková vybojovala v kategorii C2 druhé místo.

Z letošní dlouhé zimy hodně 
lidí radost nemělo: svědčí 
o tom nejen recesistické 
demonstrace za „okamžité 
zakončení zimního období“ 
v Praze a Brně, ale 
i zachmuřené, zachumlané 
tváře lidí v ulicích měst.

Z bohaté sněhové nadílky se však 
zcela určitě těšili tažní psi a mu-
sheři, a stejně tak i další početná 

armáda vyznavačů bílých stop.
Těsně před prvním jarním dnem, přes-

něji o víkendu 18. a 19. března 2006, se 
do Hustopečí u Brna sjeli zakončit zim-
ní sezónu musheři na tradiční Husto-
pečskou pětku, kterou letos již po sed-
mé pořádal Musher’s Club Pohoda ve 
spolupráci s Domem dětí a mládeže Pa-
vučina. V minulých ročnících dělaly ku-
lisy poslednímu musherskému klání se-
zóny kvetoucí ovocné stromy – to letos 
pochopitelně „nehrozilo“. Mezi vinicemi 
ještě ležel sníh. 

Pro závodníky byl připraven náhradní 
okruh (na tom tradičním ležela vrstva roz-
bředlého sněhu nebo bezedné bláto). Trail 
byl dlouhý 4300 m (jelo se pouze na jedno 
kolo) a jeho povrch byl zejména asfaltový, 
nebo tvořený betonovou panelovou cestou. 
Zbytek tvořila sněhová břečka a bahno. To 
však nemohlo musherům z posledního se-

Musheři se loučili v HustopečíchMusheři se loučili v Hustopečích

tkání zkazit radost. Do Hustopečí se jezdí 
především za přáteli a za dobrou náladou, 
pro kterou  jsou nadšení pořadatelé ochot-
ni udělat cokoliv.

Bikejöring měl tentokrát spojenou ka-
tegorii mužů i žen. Vítězové byli hned dva 
– ve shodném čase se o první místo po-
dělili talentovaná Jana Tomášková a zku-
šený český reprezentant Michael Chova-
nec, který si vyzkoušel svého mladinkého 
ročního evropského saňového psa.

V canicrossu žen podle očekávání za-
zářila česká reprezentantka Martina Ště-

pánková (byla o půl minuty rychlejší než 
nejlepší muž) s pitbulteriérem Dakem. 
Druhé místo vybojovala Markéta Sla-
měníková a třetí Jana Tomášková.

Mezi muži přesvědčil svým vítězstvím 
Michael Chovanec, z pomyslného stříbra 
se radoval Dušan Straňák, kterému ne-
příjemně šlapal na paty těsně třetí Vla-
dimír Šáfr.

V koloběžkách s jedním psem (třída 
SC1) byl nejrychlejší Miroslav Šebesta 
před druhým Petrem Mackem mladším 
a třetí Ivanou Perůtkovou.

V koloběžkách se dvěma psy (SC2) 
exceloval Michael Chovanec před stří-
brným Jiřím Strnadem a bronzovou Len-
kou Blachovou.

Slušná konkurence se sešla i ve spře-
ženích. Třídu A (s osmi psy) vyhrál spe-
cialista na longové závody Rostislav Ne-
umann před druhou Renátou Mackovou 
a třetím Vladimírem Páralem.

Ve třídě C1 (sibiřští husky) zvítězil 
František Fučík před Michalem Pelantem 
a Miroslavem Kuželou.

Třídu C2 (aljašští malamuti, grónští 
psi, samojedi) vyhrála Eva Hübnerová 
před Lenkou Bahulíkovou; třetí post vy-
bojoval Martin Vojvodík.

JAROSLAV MONTE KVASNICA 
Foto: Filip Chludil

Dřevorubci potřetí

v ČECHÁCH
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Got it!

www.prosport.cz
Oficiální zastoupení LOWA pro ČR I MALOOBCHOD: PROSPORT PRAHA s.r.o., Ke mlýnu 1 
149 00 Praha 4 - Újezd tel.: 241 483 338, fax: 241 483 335, prosport@prosport.cz, www.prosport.cz

BENEŠOV SPORTCENTRUM Tyršova 2076 BEROUN KOLA ŠÍRER V Plzeňské bráně 1 BRNO DRAPA OC Olympia U Dálnice 777, GEMMA Mendelovo nám. 15a, HERVIS Galerie
Vaňkovka Ve Vaňkovce 1, U 100 SPORT Husova 8a ČESKÉ BUDĚJOVICE KAMZÍK SPORT Široká 19 HRADEC KRÁLOVÉ ČO-OJU Gočárova 846 + S.K.Neumanna 725 
DRAPA OSC Futurum Brněnská 23a, SEWER OUTDOOR Resslova 600 JABLONEC N.N. SPORT 2000 OC Eveko JIČÍN DOBI Husova 103 JINDŘICHŮV HRADEC DRUŽINA
Jarošovská 56/II KARLOVY VARY HERVIS Kapitána Jaroše KLADNO HORAL Třída T.G.M. 105 KOLÍN SPORTSERVIS MONTANA Kmochova 406 KUTNÁ HORA MIRI SPORT
Rudní 675 LIBEREC SPORT 2000 Pražská 13/19 + Hodkovická 16 - Doubí, WIND SPORT Zámečnická 4/561 NÁCHOD UP&DOWN SPORT pasáž Kamenice NOVÉ MĚSTO
N.M. K3 SPORT Čapkova 918 OLOMOUC HERVIS OC Olympia, HORTEZ 8. května 11 OPAVA GEKKO U Pošty 2 OSTRAVA ALPSPORT Tyršova 25, DRAPA OSC Futurum
Novinářská 3178/6a, SKI CENTRUM MADEJA 28. října 227 PARDUBICE TRITON Češkova 1582 PÍSEK SPORT A VOLNÝ ČAS Havlíčkovo náměstí 89, YETTI Velké náměstí 4
PLZEŇ HANNAH Americká 54, TREKKING SPORT Náměstí Republiky 21 PODĚBRADY CYKLO-SPORT-SERVIS Na Valech 54 PRAHA 1 ALPSPORT Na Florenci 35, BOULDER-
SHOP Lidická 35, HOLAN SPORT Krakovská 18, JB SPORT Dlážděná 3, OUTDOOR CENTRUM ROCK POINT Na Poříčí 10, ROCK POINT Martinská 2 PRAHA 2 WARMPEACE
Slavíkova 5 PRAHA 4 HERVIS OC Chodov, VLASTNÍ MALOOBCHOD PROSPORT Ke Mlýnu 1 - Újezd PRAHA 5 DRAPA OC Carrefour Nový Smíchov Plzeňská 5, DRAPA
OC Galerie Radlická 117, ZPM SPORT Archeologická 2256 PRAHA 6 SPORT KULAŤÁK Vestibul Metra Dejvická PRAHA 8 BOATPARK Sokolovská 146/359, NAMCHE
Heydukova 6 PRAHA 10 HERVIS Europark Štěrboholy, PEK SPORT Vršovická 466, ZPM SPORT Švehlova 1391 (INTERSPAR) PRAHA 18 DRAPA OC Tesco Letňany PŘEROV
FACE SPORT Mostní 13 PŘÍBRAM AJV SPORT OUTDOOR Osvobození 306 ROŽNOV PEMI Palackého 2191 ŠPINDLERŮV MLÝN M-SPORT DUNKOVÁ Špindlerův Mlýn 159
TÁBOR AFARS Budějovická 1020, BLAŽEK SPORT Husova 909 ÚSTÍ N.L. HERVIS OC Carefour VRCHLABÍ SPORT 2000 IT Centrum Krkonošská 16 ZÁBŘEH DENALI SPORT
28. října 3 ZLÍN DRAPA OC Centro 3. května 1170, HERVIS OC Čepkov ZNOJMO TOP SPORT Horní Česká 48 ŽĎÁR NAD SÁZAVOU K 3 SPORT Horní 6

TŘETÍ GENERACE špičkových sportovních sandálů LOWA byla zásadním
způsobem inovována! Hodí se pro nejnáročnější použití, podle modelu od turistiky suché
a vodní až po canyoning, lezení vodopádů. Sandály konstrukčně vycházejí ze zbrusu no-
vé odpružené multikomponentní podešve VIBRAM® COUGAR s univerzálním protiskluzným
vzorkem. Vnitřní došlapy všech modelů jsou vyměnitelné. Pánské 6-12 (UK), Lady 4-9.

BALI III. Nový profesionální sandál pro převážně „mokré“ podmínky, svršek ne-
oprén s nylonovou síťovinou, přezkové zapínání s nezávislým nastavením.

SAN DIEGO III. Nový komfortní sandál pro převážně „suché“ použití bez
častého máčení došlapu, svršek a došlap z přírodní usně, VELCRO® zapínání.

2 roky
záruka 
i servis
zdarma! 
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O nový zápis do České knihy 
rekordů a pravděpodobně i do 
Guinnessovy knihy rekordů se 
zasloužili studenti a pedagogové 
Gymnázia Jana Nerudy v Praze 
1. Ti o víkendu 25.–26. března 
2006 v Praze v rámci akce 
Olympus Mons vytvořili světový 
rekord ve vytrvalostním 
lezení na umělé stěně. Tento 
výkon zaregistrovala agentura 
Dobrý den z Pelhřimova a byl 
kontaktován i výbor spravující 
Guinnessovu knihu světových 
rekordů.

Olympus Mons (25 600 m) je nej-
vyšší hora Marsu i celé Sluneční 
soustavy. Parta nadšenců kolem 

profesorů Tomeše a Kadlece si ho vy-
brala jako fiktivní metu svého pokusu, 
při němž je čekalo nepřetržitých dva-
cet čtyři hodin lezení na třináctimetrové 
horolezecké stěně obtížnosti 4 až 5 ve 
Sport centru Palmovka v Praze 8.

Aby za den a noc více než pětadva-
cet výškových kilometrů zdolali, museli 
by amatérští lezci zvládnout jeden vý-
stup v průměru za necelých 44 sekund. 
Ve stěně se přitom střídal dvacetičlen-
ný tým složený z pedagogů a studentů 
i studentek 1.–6. ročníku gymnázia. Na 
každého účastníka v průměru připadlo 
kolem stovky výstupů, a tak lezci hojně 
využívali služeb přítomného maséra.

„Chtěli jsme tímto způsobem hlavně 
ukázat mladým lidem atraktivní způsob 
aktivního trávení volného času,“ vysvět-
luje Jiří Kadlec, jeden z organizátorů ak-
ce a pedagog GJN. „Naším cílem přitom 
bylo překonat tři české rekordy a usta-

Na nejvyšší horu Sluneční soustavy!Na nejvyšší horu Sluneční soustavy!

novit také jeden světový rekord ve zdo-
lání výšky hory Olympus Mons. V mi-
nulosti už se lezlo na fiktivni Mt. Everest 
– a to i z Mariánského příkopu – a pro-
to jsme si my vybrali nejvyšší horu ce-
lé Sluneční soustavy, Olympus Mons. Je 
to ostatně jenom jedna z mnoha spor-
tovních akcí, které se studenty ve svém 
a jejich volnu podnikáme.“

Pokus o rekord se nakonec ještě před 
vypršením časového limitu 24 hodin, kte-
rý jsme si stanovili sami, povedl a Olym-
pus Mons byl zdolán. Parta nadšenců na-
konec „ulezla“ přesně 31 057 výškových 
metrů a zároveň byly tak překonány tři 
české rekordy a ustanoven jeden zce-
la nový světový rekord. Celkem za čty-
řiadvacet hodin proběhlo 2389 platných 
výstupů, tedy v průměru více než 100 na 
jednoho účastníka. Nejmladšímu účast-
níkovi bylo necelých 14 let, nejstaršímu 
49 let. Nejpilnější lezci (byli dva) zdolali 
stěnu 178-krát a nejrychlejší ji pokořil za 
neuvěřitelných 13 sekund (tedy jeden 
výškový metr za sekundu!).

Studenti se spolu se svými učiteli při-
pravovali na celou namáhavou akci od 
září 2005. Dvakrát týdně ráno se ko-
naly kruhové posilovací tréninky, všich-
ni pravidelně chodili lézt na školní stě-
nu a o víkendech také do Sportcentra 
Palmovka i jiné pražské stěny, a také na 
cvičné skály v okolí Prahy. – do –

JUREK S+RJUREK S+R

+ Nové modely stanù
+ Nové typy karimatek
+ Nové modely spacákù
+ Funkèní ruèníky
+ Dural. lavinové sondy
+ Návleky a obaly na batoh

Novinky 2006

556 850 032 info@jurek.cz

Široká škála stanù - Spacáky -
Samonafukovací karimatky -
Pláštìnky - Turistické obleèení

Tradièní nabídky
CZ-73913; Kunèice p.O.304

OLYMPUS MONS – PŘEKONANÉ A NOVĚ USTAVENÉ REKORDY:
Fiktivní výstup na Mt. Everest (8848 m): 6h 51' 18", dřívější rekord 10h 20'
Mariánský příkop–Mt. Everest (19 882 m): 15h 4' 17", dřívější rekord 16h 20'
Olympus Mons na Marsu (25.600 m):  19h 36' 59", ustavující český

a neoficiální světový rekord
24 hodin: 31 057 metrů, dřívější rekord 25 900 metrů
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CYKLOTRANS 2006

ČESKÉ BUDĚJOVICE  -  Prachatice -  Vimperk  -  KVILDA
07:30 09:40 20:00 17:50

MODRÁ
so, ne, svátek

10.6. - 24.9.06

ČESKÉ BUDĚJOVICE  - Český Krumlov - Volary - KVILDA
07:45 10:35 20:15 17:35

ČERVENÁ
so, ne, svátek

10.6. - 24.9.06

ČESKÉ BUDĚJOVICE - Třeboň - J. Hradec - SLAVONICE
08:00 10:10 20:05 18:00

ZELENÁ
so, ne, sv. 20.5.-24.9.06

út, čt 4.7. - 31.8.06

ČESKÉ BUDĚJOVICE - Prachatice - Volary - KVILDA
07:30 09:55 20:00 17:35

ŠEDÁ
pracovní den
3.7. - 1.9.06

ČESKÉ BUDĚJOVICE - Týn n. Vlt. - Písek - ORLÍK N. VLT.
08:15 10:30 18:40 16:30

ŽLUTÁ
so, ne, sv. 10.6.-24.9.06

út, čt 4.7. - 31.8.06

Č. BUDĚJOVICE - Č.Krumlov - Lipno n.V.- HORNÍ PLANÁ
viz jízdní řád linky 320 021

VLTAVSKÁ
každý den

1.7. - 31.8.06

Č. BUDĚJOVICE - Trh. Sviny - Nové Hrady - HOJNÁ VODA
viz společný jízdní řád linek 320 040 a 320 510

NOVOHRADSKÁ
so, ne, sv.

1.7. - 27.8.06

Linky dopravního systému Cyklotrans Vážení přátelé cykloturistiky,

vítejte ve čtvrté sezóně dopravního systému CYKLOTRANS, který
je ideálním společníkem pro cykloturistiku a pěší turistiku bez
závislosti na automobilu. Základ systému tvoří sedm barevně
odlišených autobusových linek, které přepravují kromě cestujících
take jízdní kola. Již od 20. května 2006 zahajuje víkendový provoz
zelená linka do Slavonic, od 10.června se přidají víkendové linky
modrá, červená a žlutá. Od začátku prázdnin se dopravní systém
rozjede v plné síle s provozem do celého Jihočeského kraje jak 
o víkendech, tak v pracovní dny. Sezóna Cyklotrans 2006 skončí 
24. září. Koncepce dopravního systému zajišťuje přímou vazbu 
na další autobusové linky, železniční i vodní dopravu. Na všech
linkách je zajištěna přeprava jízdních kol za jednotnou cenu 10 Kč
bez ohledu na vzdálenost, jízdné je stejné jako v běžné linkové
dopravě. 

Novinkou letošní sezóny je linka na Orlík nad Vltavou (žlutá), dále
zavedení cyklovýletů v cílových oblastech s průvodcem a sleva pro
cestující nad 60 let - ve všední dny zpáteční jizda zdarma. 

Pokud již máte vybranou oblast, kterou byste rádi navštívili, 
v katalogu CYKLOTRANS nebo na www.cyklotrans.cz najdete
podrobný přehled všech navazujících spojů, vlakové a autobusové
jízdní řády a tipy na zajímavé výlety. V případě, že nemáte
konkrétní cíl, nechte se inspirovat doporučenými trasami nebo
využijte novinku letošní sezóny - okruhy s průvodcem 
(obj. tel.: 386 359 802)  

Katalog CYKLOTRANS je k dispozici
zdarma v CK JIHOTRANSA
a v informačních centrech po celém
jihočeském regionu. Přejeme Vám
mnoho šťastných kilometrů v naší
společnosti a těšíme se na shledanou!

Kontakt:
ČSAD JIHOTRANS a.s.

Pekárenská 77, 370 21 České Budějovice
tel.: 389 009 389, e-mail: cyklotrans@jihotrans.cz

www.cyklotrans.cz

Rozhovor s ředitelem 
Krajského úřadu Jihočeského 
kraje a místopředsedou KČT 
Phdr. Janem Stráským

Je Jihočeský kraj pro milovníky outdooru 
atraktivní?

Jsem skálopevně přesvědčen, že ano, jinak 
bych se sem přece z Prahy nepřestěhoval. Je nej-
méně osídleným krajem v  České republice, takže 
ten, kdo hledá klid a pohodu, ji nejspíše v krásné, 
leckdy nedotčené přírodě , najde zde. Je to určitě 
kraj s nejmenším počtem průmyslových komínů 
na jednoho obyvatele. Máme zde sice jednoho 
strašáka, Temelín, ale jeho zdánlivé nebezpečí je 
dost přeceňováno.V jižních Čechách pramení ně-
kolik řek, poskytujících klidné zážitky i adrenalin 
četným vodákům. Postupně je provázejí vedle tu-
ristických cest pro pěší i přívětivé cyklostezky. 
Symbolem kraje jsou stovky rybníků, zasazených 
citlivě do reliéfu krajiny, jejichž slávu založil Ja-
kub Krčín. V kraji je znát dlouhodobé působení 
slavných šlechtických rodů, Vítkovců, Rožmber-
ků či Schwarzenberků, kteří po sobě zanechali 
významné kulturní dědictví, nejen hrady a zám-
ky, tvrze i historická centra měst, ale i nádherně 
vymodelovanou kulturní krajinu.V našem regionu 
není jenom Český Krumlov, druhé nejnavštěvova-
nější město u nás po Praze, zámky Orlík a Hlu-
boká, ale i skvěle zachovaná centra historických 
měst jako třeba Prachatice, Jindřichův Hradec 
a Slavonice. Z původní „decentralizované“ do-
by zůstaly desítky tvrzí, často architektonicky za-
komponované do pozdějších účelových úprav. 
Unikátem jsou i zachovalá venkovská stavení ve 
stylu jihočeského baroka, která dovedly třeba Ho-
lašovice do seznamu UNESCO.

Do našeho kraje patří i část největšího národ-
ního parku u nás, NP Šumava, ale i jeho ochranné 
pásmo, Chráněná krajinná oblast pod stejným ná-
zvem, z dalších CHKO pak Blanský les či Třeboň-
sko a zatím nejpustší přírodní park Novohradské 
hory. Darem jihočeskému cestovnímu ruchu, ale 
i významným protipovodňovým pomocníkem, je 
v létě doslova obležené Lipenské jezero, které je 
největší českou vodní plochou. Pěší turisté i cyk-
listé velice rádi využívají rozsáhlou a perfektně 
značenou síť turistických tras a cyklostezek.Do-
mnívám se, že ten, který rád cestuje a respektuje 
přírodu, určitě z pobytu u nás nebude zklamán. 

Kde se v snad již odcházející zimě vyřádili 
aktivní příznivci pohybu?

V posledních čtyřech letech byl s podporou 
Jihočeského i Plzeňského kraje realizován velký 
projekt Bílá stopa, kdy bylo postupně vybudováno 
na 600 km udržovaných lyžařských stop, zejména 

ZÁKLADNÍ ÚDAJE O JIHOČESKÉM KRAJI
Jihočeský kraj, 10 056 km, 625 tisíc obyvatel, hraničí s Bavorskem, Horním a Dolním Ra-

kouskem. Na jeho území kolem Budějovické a Třeboňské pánve s největšími a nejčetnější-
mi českými rybníky, najdeme polovinu nejrozsáhlejšího českého pohoří Šumavy, Novohradské 
hory, Českou Kanadu, na severu dosahuje až k České Sibiři. Do „velkých“ dějin vstoupily ja-
ko kolébka husitství, a to jak husitské ideologie (Hus, Chelčický), tak husitské realizace (Tá-
bor) a expanze (Žižka). Na jeho území jsou také nejstarší přírodní rezervace (místa úmyslně 
ponechaná člověkem přírodě) – Žofínský a Boubínský prales. Jihočeský kraj finančně i or-
ganizačně podporuje celou řadu aktivit, směřujících k rozšíření cestovního ruchu jako hlavního 
rozvojového směru Jižních Čech a k prodloužení pobytu našich návštěvníků u nás, jako je pod-
pora účelové hromadné dopravy (cyklobusy, skibusy), běžeckého lyžování (soustava „bílých 
stop“), doplnění letní kapacity Lipenska o vhodný zimní sportovní areál, záchrana drobných 
stavebních památek v krajině, budování a přesun dnešních cyklotras ze silnic do přírody.

PŘIJĎTE POBEJT DO JIHOČESKÉHO KRAJE
OUTDOOROVÝCH MOŽNOSTÍ JE ZDE VÍC NEŽ DOST

PŘIJĎTE POBEJT DO JIHOČESKÉHO KRAJE

na Šumavě a v jejím podhůří. V odcházející zi-
mě se udržované lyžařské trasy rozšířily i do Čes-
ké Kanady. Určitě přijdou na řadu i Novohradské 
hory. Běžky jsou vázány na sníh, nikoliv však na 
hory. V poslední době získává věhlas i zimní bě-
žecký areál na Čertově hrbatině v dohledu tu-
risticky světoznámých Prčic. Mnozí běžkaři si 
však neuvědomují, že kvalitní stopa, kterou vy-
tváří rolba, si vyžaduje zvýšené náklady a ne-
ní vyloučeno, že se v některých úsecích brzy bu-
de muset za tuto vymoženost platit. Zatím údrž-
bu stop kryjeme z fondů EU, prostředků kraje či 
obcí, je však nutné do tohoto systému více za-
pojit provozovatele hotelů, penzionů a restaurací, 
k nimž stopa turisty dovede. Velké zimní středisko 
na sjezdové lyžování zatím nebylo v našem kraji 
vybudováno, jeho realizace je bohužel zatím před-
mětem dohadů. Do známého Churáňova a na Kra-
molín, rychle se rozvíjející zimní středisko u Li-
penské přehrady, již jezdí druhým rokem z Čes-
kých Budějovic stále populárnější skibusy, které 
dovezou zájemce o sjezdové lyže i běžky do atrak-
tivních míst. Skibusy začaly poprvé v nynější zim-
ní sezóně jezdit i do zimních středisek na druhé 
straně hranic, do Mitterdorfu v Německu za Stráž-
ným a na Hochficht v Rakousku, na druhou stranu 
Smrčiny, kde na počátku lyžování na našem území 
středisko bývalo, ale dnes se jeho obnova střetá se 
zájmy ochrany přírody. 

Do kterých míst jezdí cyklobusy?
S podporou cyklobusů začal kraj před pě-

ti roky. Jezdí nejen na Šumavu, ale nyní i do vý-

chodních částí kraje, až do Slavonic, na Čes-
kou Kanadu, do Novohradských hor, letos za-
čneme poprvé jezdit i na Orlík, do severní části 
Jihočeského kraje. Doplňuje tak síť ekobusů, or-
ganizovaných Národním parkem Šumava, které 
spojují jednotlivá šumavská střediska. Již sedm 
linek jihočeských cyklobusů spojuje oblíbené 
cyklistické body a cyklotrasy. Některé z nich jez-
dí jenom o víkendech, jiné ve zvolených všed-
ních dnech i denně. Jsou vypraveny z Českých 
Budějovic a tvoří vzájemně se doplňující a pře-
krývající okruhy.Všechny cyklobusy mají přívěsy 
na 30 kol, do těchto spojů se vejdou samozřejmě 
v omezeném množství i pěší turisté a náhodní 
cestující. Na speciální trasy navazují vhodné 
vlakové spoje s přepravou kol i pravidelné au-
tobusové linky, které mohou převážet maximálně 
7 kol. Odpadá hledání okruhů, které nás večer do-
vedou tam, kde jsme ráno nechali auto. 

Které zajímavé cyklotrasy procházejí re-
gionem?

Zásluhou zprvu několika cykloturistických fa-
natiků se stále profesionálněji rozrůstá hustá síť 
cyklostezek. Symbolickou se stala cyklostezka 
České Budějovice – Hluboká. Nezapomeňme, že 
jsme v kraji, kde se na kole jezdí celoročně a úče-
lově. Když jsme před pěti lety budovali krajský 
úřad, zaměstnanci se dřív než o parkoviště pro auta 
zajímali o kolostavy před budovou. Z iniciativy li-
dí, zakládajících kdysi tuto oblíbenou příměstskou 
trasu, byla před třemi roky založena Nadace Ji-
hočeské cyklostezky, která udržuje a zakládá nové 
trasy v úzké spolupráci s Klubem českých turistů. 
Snahou Nadace je rovněž přeložit některé cyk-
lotrasy co nejvíc z dosahu motorové dopravy. Je-
jím současným dlouhodobým cílem je vybudovat 
souvislou cyklotrasu podél Vltavy a perspektivně 
kolem Otavy. Zajímavou trasou je i cyklostezka ze 

Slavonic do Vyššího Brodu dosud civilizací téměř 
nedotčenou krajinou Novohradských hor. Nej-
frekventovanější trasy jsou pochopitelně na Šu-
mavě, kde v oblibě vévodí úsek podél Schwar-
zenberského kanálu, v němž několikrát za rok pro-
bíhá ukázkové plavení dřeva. 

Jsou již ubytovací kapacity a služby na od-
povídající úrovni?

Na turisticky frekventovaných místech může-
me být se současným stavem celkem spokojeni. 
V oblasti třeba České Kanady i Novohradských 
hor a zejména v centrální části Šumavy je uby-
tovacích kapacit dosud málo. Jižní Čechy jsou 
zatím letní destinací s omezenými zimními pří-
ležitostmi. To podvazuje rozvoj infrastruktury, 
která je v krátké letní sezóně ekonomicky ne-
efektivní. Významnou slabinou jsou rovněž ne-
kvalitní komunikace. 

Bude se pro turisty využívat perspektivně 
i vojenský prostor Boletice?

V současné době bylo rozhodnuto o využití 
části tohoto prostoru, přiléhající k Lipensku. Bu-
dují se zde značené turistické a cykloturistické 
trasy a povedou tudy i na několika kilometrech 
běžecké stopy. S budováním ubytovacích kapacit 
se zde zatím nepočítá. Sem také spadá poslední 
krajský tip na zimní středisko – Špičák, o ně-
mž se teď jedná.

Mezinárodní spolupráce je v současné Ev-
ropě nezbytností. Můžete jmenovat některé je-
jí formy s Německem a Rakouskem?

Zanedlouho bude otevřeno nebo rozšířeno 14 
nových turistických přechodů na hranicích s Ra-
kouskem, z toho dokonce dva i pro koně. Bu-
dou je využívat i cyklisté a lyžaři z obou stran 
hranic. Jsou mezi nimi i přechody, jež byly vy-
užívány naposledy před druhou světovou vál-
kou. Za pomoci strukturálních fondů EU byly 

vybudovány i některé úseky cyklotras, opraveny 
komunikace,zrenovovány historické památky či 
financovány jiné akce. Z poslední doby je třeba 
zajímavou akcí nový úsek tzv. svatojakubské ces-
ty z Pasova do Českého Krumlova, obnova jedné 
z původních poutních tras. 

Specifikem kraje je jedinečná soustava 
rybníků. Existují mezi nimi i stezky, obdoba 
vinných či pivních?

Mezi soustavou rybníků existuje rozsáhlá síť 
turistických tras a cyklostezek, jenom se tak pří-
mo nenazývají. Jelikož máme v kraji světoznámý 
Budvar a několik dalších pivovarů, tak je evident-
ní, že nemohou pivní stezky chybět. Překvapím 
vás, že se na Hluboké pěstuje i vinná réva, takže 
se může vybudovat někdy i vinná stezka. 

Podporuje kraj projekty ve sféře cestovní-
ho ruchu, outdoorové akce?

Ročně jsou na budování infrastruktury spo-
jenou s cestovním ruchem, výstavbu či renovaci 
ubytovacích kapacit, na aktivity Nadace budování 
cyklostezek, zlepšení hygienických podmínek 
v kempech, výstavbu tábořišť aj. z rozpočtu kra-
je investovány desítky miliónů korun. Kraj pod-
poruje i jmenovité sportovní (ale také kulturní) 
akce, z nichž třeba sjezd Vltavy pod Lipnem pa-
tří k vrcholně adrenalinovým. Víme velice dobře, 
že zmíněné investice přispívají k zlepšení ima-
ge kraje nejenom doma, ale i v zahraničí. Kraj 
se proto zúčastní všech českých a několika ev-
ropských veletrhů cestovního ruchu. 

V září vás čeká akce evropského významu, 
EURORANDO 2006. 

Akce EURORANDO se koná teprve podruhé 
v historii Evropy, první setkání bylo v roce 2001 
ve Štrasburku. Zásluhu na tom, že se tato vý-
znamná akce koná u nás, má bezesporu Ing. Ha-
velka, předseda Evropské asociace turistů, který 
je rovněž předsedou Klubu českých turistů. Ev-
ropské setkání turistů bude trvat od 2. září do 9. 
září, tedy týden a zúčastní se ho tisíce návštěvníků 
ze zahraničí i z naší republiky. Je pro ně mj. při-
praveno 30 krátkých turistických tras a 29 tzv. kul-
turních okruhů s průvodci, z nichž už si teď mo-
hou podle katalogů, vydaných v několika řečech 
vybírat a objednávat. Mohou dojít buď pěšky po 
některých našich dálkových turistických cestách 
i ze zahraničí, nejvíc jich však čekáme autobusem. 
Součástí setkání je i evropská konference Tu-
ristika a mládež, která se uskuteční v Českých Bu-
dějovicích.. Setkání turistů z mnoha evropských 
zemí určitě přispěje k propagaci Jihočeského kraje 
a ke zvýšení návštěvnosti v dalších letech.

MILAN MANDA


